

При заключении мирового соглашения задача бухгалтерского учета состоит в обеспечении своевременности и достоверности отражения в учете и отчетности предусмотренных соглашением операций: отсрочка и (или) рассрочка исполнения обязательств, уступка требования должника, исполнение обязательств должника третьими лицами, перевод долга, обмен требований кредиторов на акции.

Учитывая многовариантность антикризисных управленческих решений, условия неопределенности и риска, комплекс задач бухгалтерского учета может быть уточнен и дополнен в соответствии со специфическими условиями функционирования организации.

В целом бухгалтерский учет в системе антикризисного менеджмента позволяет обеспечить контроль за сохранностью имущества должника; формирование полной, достоверной и оперативной информации о результатах деятельности должника; своевременное погашение требований кредиторов; возможность контроля за соблюдением законодательства. Учетная информация о финансовом состоянии должника используется для принятия обоснованных антикризисных управленческих решений, что, в свою очередь, позволяет согласовывать интересы кредиторов, инвесторов и должника, обеспечить перелив капитала из нерентабельных производств в эффективные сферы экономики.

*Рыбалтовская Е. С.  
УО БГЭУ (Минск)*

<http://edoc.bseu.by>

## **МОТИВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ВКЛАДОВ НАСЕЛЕНИЕМ**

Для устойчивого развития экономики страны необходимым условием является стабильность банковской системы, что в свою очередь зависит от объема мобилизуемых средств коммерческими банками. Как правило, в любой стране имеется определенный резерв свободных денежных средств в виде неорганизованных сбережений, поэтому государство заинтересовано в аккумулировании средств населения в банковскую систему, так как сбережения населения являются одним из перспективных и существенных источников финансовых ресурсов для кредитования экономики.

Исходя из мирового опыта, можно выделить следующие мотивы, побуждающие граждан формировать организованные сбережения. Во-первых, уровень дохода по вкладам и защита от инфляционного обесценения, что может происходить через механизм процентных ставок. Дифференциация процентных ставок в зависимости от сроков привлечения, от установленных минимальных сумм привлекаемых средств, от вида валюты вклада (национальной или иностранной), а также другие условия, которые могут повлиять на размер дохода от вложенных средств.

Во-вторых, сложившаяся система гарантирования возврата привлеченных средств в стране, которая оказывает большое влияние на степень доверия населения к банковской системе. Исторически так сложилось, что первым гарантийный фонд возврата денежных средств населения стал Фонд обязательного резервирования, который возник вследствие необходимости для коммерческих банков всегда иметь денежную наличность в виде кассовых резервов для бесперебойного выполнения обязательств по возврату депозитов вкладчикам и проведению расчетов с другими банками. Обязательные резервы обеспечивают постоянный уровень ликвидности коммерческих банков за счет аккумуляции минимального резерва в центральных банках, а также являются инструментом денежно-кредитной политики государства.

В-третьих, государственная политика стимулирования сбережений, которая заключается в принятии ряда законов о сберегательных премиях и о социальном страховании, в том числе и налоговое стимулирование, что представляет собой снижение налоговых выплат для физических лиц, хранящих свободные денежные средства в банках. Во многих странах снижение налоговых выплат производится только для тех, кто участвует в пенсионных программах.

Все указанные мотивы важны. Тем не менее, наиболее весомым является гарантирование возврата привлеченных средств, так как только при нормально функционирующей системе гарантирования вкладов будет обеспечиваться защита мелких и средних вкладчиков, а соответственно будет наблюдаться рост доверия населения к банковской системе.

*Рымкевич В.В.  
УО БГЭУ (Минск)*

## **ВЕНЧУРНЫЙ КАПИТАЛ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ**

До настоящего времени не разработана методология венчурного капитала, не предложена убедительная, классификация инновационных венчурных рисков и механизм их анализа и оценки. Для этого необходимо выяснить место и роль венчурного капитала в системе экономических отношений.

Термин «капитал» имеет много значений: он может трактоваться и как некоторый запас материальных благ, и как нечто, включающее в себя не только материальные предметы, но и нематериальные элементы, такие, как человеческие способности, образование. Определяя капитал как фактор производства, экономисты отождествляют капитал со средствами производства.

Другой аспект категории капитала связан с его денежной формой. Взгляды на капитал разнообразны, но все они едины в одном: капитал ассоциируется со способностью приносить доход.

Большое значение имеет практический подход к категории капитала с точки зрения фирмы. Капиталом предприятия называется стоимостная оценка всего принадлежащего ему имущества (активов).

В категории «капитал предприятия» находит свое отражение тот факт, что в рыночной экономике любые ресурсы имеют свой денежный эквивалент и оптимизация их использования должна охватывать комплекс ресурсов в целом, а не только какой-то их части.

Венчурный капитал это часть капитала предприятия, которая направляется на реализацию рискованных проектов. Важнейшими особенностями венчурного капитала являются:

- его постоянная связь с инновационной и научно-технической деятельностью
- его органическая связь с человеческим фактором, объединение в себе возможностей финансового капитала и интеллектуального ресурса.
- его рискованность.
- он ориентирован не на возврат вкладываемых средств, не на процент и не на регулярные доходы на инвестированный капитал, а на развитие самих инновационных предпринимательских структур, их нововведений и прибыль от массового выпуска